

**CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE**

23 novembre 2023

PROPOSITION DE LOI

**modifiant le Code
des sociétés et des associations
en ce qui concerne l'indexation annuelle
des seuils appliqués
pour qualifier les sociétés
de petites sociétés et de microsociétés**

(déposée par Mme Kathleen Verhelst et
M. Christian Leysen)

**BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS**

23 november 2023

WETSVOORSTEL

**tot wijziging van het Wetboek
van vennootschappen en verenigingen
voor wat betreft de jaarlijkse indexatie
van de drempelbedragen als criterium
voor de kwalificering tot kleine vennootschap
en tot microvennootschap**

(ingediend door mevrouw Kathleen Verhelst en
de heer Christian Leysen)

RÉSUMÉ

Cette proposition de loi entend aligner les seuils appliqués pour qualifier une société de "petite société" ou de "microsociété" sur l'évolution de la réalité économique. Elle prévoit, à cet effet, d'indexer annuellement les seuils relatifs au chiffre d'affaires et au total du bilan. Cette indexation annuelle suivra l'indice des prix à la consommation.

Cette proposition de loi vise donc à éviter que les sociétés précitées dépassent lesdits seuils alors qu'elles n'enregistrent pas de croissance en termes réels. En effet, les petites sociétés et les microsociétés sont soumises à des obligations comptables moins contraignantes et elles bénéficient d'importants régimes préférentiels en matière fiscale.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel wil de drempelbedragen die bepalen of een vennootschap als een kleine vennootschap of een micro-vennootschap kan worden gekwalificeerd, in lijn brengen met de economische realiteit. Daartoe wordt een jaarlijkse indexatie van de drempelbedragen betreffende de omzet en het balanstotaal ingevoerd. Deze jaarlijkse indexatie volgt de consumptieprijnsindex.

Het wetsvoorstel beoogt aldus te vermijden dat vennootschappen deze drempelbedragen inzake omzet en balanstotaal zouden overschrijden zonder in reële termen gegroeid te zijn. De kleine vennootschappen en micro-vennootschappen genieten immers mildere boekhoudkundige verplichtingen en enkele belangrijke fiscale gunstregimes.

N-VA	: Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen	: Ecologistes Confédérés pour l'organisation de luttes originales – Groen
PS	: Parti Socialiste
VB	: Vlaams Belang
MR	: Mouvement Réformateur
cd&v	: Christen-Democratisch en Vlaams
PVDA-PTB	: Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Open Vld	: Open Vlaamse liberalen en democraten
Vooruit	: Vooruit
Les Engagés	: Les Engagés
DéFI	: Démocrate Fédéraliste Indépendant
INDEP-ONAFH	: Indépendant – Onafhankelijk

Abréviations dans la numérotation des publications:		Afkorting bij de nummering van de publicaties:	
DOC 55 0000/000	Document de la 55 ^e législature, suivi du numéro de base et numéro de suivi	DOC 55 0000/000	Parlementair document van de 55 ^e zittingsperiode + basisnummer en volgnummer
QRVA	Questions et Réponses écrites	QRVA	Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV	Version provisoire du Compte Rendu Intégral	CRIV	Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV	Compte Rendu Analytique	CRABV	Beknopt Verslag
CRIV	Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit des interventions (avec les annexes)	CRIV	Integraal Verslag, met links het definitieve integraal verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de toespraken (met de bijlagen)
PLEN	Séance plénière	PLEN	Plenum
COM	Réunion de commission	COM	Commissievergadering
MOT	Motions déposées en conclusion d'interpellations (papier beige)	MOT	Moties tot besluit van interpellaties (beigegekleurig papier)

DÉVELOPPEMENTS

MESDAMES, MESSIEURS,

Size does matter (“la taille compte vraiment”). Dans ses articles 1:24, § 1^{er}, et 1:25, § 1^{er}, le Code des sociétés et des associations (ci-après: CSA) fixe les seuils respectifs pour qu’une société soit qualifiée de “petite société” ou de “microsociété”.

Article 1:24, § 1^{er}, du CSA

Les petites sociétés sont les sociétés dotées de la personnalité juridique qui, à la date de bilan du dernier exercice clôturé, ne dépassent pas plus d’un des critères suivants:

- nombre de travailleurs, en moyenne annuelle: 50;
- chiffre d’affaires annuel, hors taxe sur la valeur ajoutée: 9.000.000 euros;
- total du bilan: 4.500.000 euros.

Article 1:25, § 1^{er}, du CSA

Par “microsociétés”, il faut entendre les petites sociétés dotées de la personnalité juridique qui ne sont pas une société filiale ou une société mère et qui à la date de bilan du dernier exercice clôturé ne dépassent pas plus d’un des critères suivants:

- nombre de travailleurs, en moyenne annuelle: 10;
- chiffre d’affaires annuel, hors taxe sur la valeur ajoutée: 700.000 euros;
- total du bilan: 350.000 euros.

Dès que l’un des seuils est dépassé au cours de deux exercices successifs, la société n’est plus considérée comme une petite société ni une microsociété (article 1:24, § 2, et article 1:25, § 2, du CSA).

Cette catégorisation de l’échelle d’une société est pertinente dans la mesure où elle permet au législateur d’élaborer une réglementation ciblée, qui tient compte des différences opérationnelles et organisationnelles entre petites et grandes entreprises. En raison de sa capacité limitée, une petite société ne peut en effet pas répondre de la même façon aux obligations administratives, comptables et fiscales que ses grandes

TOELICHTING

DAMES EN HEREN,

Size does matter. Het Wetboek van vennootschappen en verenigingen (hierna: WVV) bepaalt in artikel 1:24, § 1, en artikel 1:25, § 1, de drempels om een vennootschap te kwalificeren als respectievelijk een kleine vennootschap of een micro-onderneming.

Artikel 1:24, § 1, WVV

Kleine vennootschappen zijn vennootschappen met rechtspersoonlijkheid die op balansdatum van het laatst afgesloten boekjaar, niet meer dan één van de volgende criteria overschrijden:

- jaargemiddelde van het aantal werknemers: 50;
- jaaromzet, exclusief de belasting over de toegevoegde waarde: 9.000.000 euro;
- balanstotaal: 4.500.000 euro.

Artikel 1:25, § 1, WVV

Onder “microvennootschappen” wordt verstaan, kleine vennootschappen met rechtspersoonlijkheid die geen dochtervennootschap of moedervennootschap zijn en die op balansdatum van het laatst afgesloten boekjaar niet meer dan één der volgende criteria overschrijden:

- jaargemiddelde van het aantal werknemers: 10;
- jaaromzet, exclusief de belasting over de toegevoegde waarde: 700.000 euro;
- balanstotaal: 350.000 euro.

Zodra gedurende twee opeenvolgende boekjaren twee of drie drempels worden overschreven, wordt de vennootschap niet langer beschouwd als een kleine vennootschap of een micro-vennootschap (artikel 1:24, § 2, en artikel 1:25, § 2, WVV).

Deze categorisering van de schaal van een vennootschap is relevant omdat het de wetgever toelaat een doelgerichte regelgeving uit te werken die rekening houdt met de operationele en organisatorische verschillen tussen kleine en grote bedrijven. Een kleine vennootschap kan, omwille van haar beperkte capaciteit, immers niet op dezelfde manier als haar grote (multinationale) concurrenten voldoen aan administratieve, boekhoudkundige

concurrentes (multinationales). L'effet d'échelle préjudiciable que subissent ces petites sociétés entrave par ailleurs l'obtention de crédits, l'accès aux subventions et aux marchés publics, etc.

La mise en place d'une politique ciblée permettrait de modérer la concurrence déloyale qui en résulte et garantirait la présence importante des petites entreprises dans le paysage entrepreneurial belge. Les petites entreprises représentent après tout près de la moitié de la valeur ajoutée annuelle en Belgique. En outre, leur nombre permet de consolider l'économie belge face à des chocs négatifs.

De surcroît, les petites entreprises sont, précisément en raison de leur échelle, souvent plus souples que les grandes entreprises (multinationales). Elles peuvent dès lors répondre rapidement aux fluctuations de la demande, ce qui contribue encore à leur pertinence au sein du tissu économique belge. Les petites entreprises se portent en outre garantes de l'entrepreneuriat créatif, et leur liquidité limitée les oblige à gagner continuellement en efficacité.

Régimes préférentiels et autres avantages

Compte tenu du rôle important qu'elles jouent dans l'économie de notre pays, d'une part, et de leur relative vulnérabilité par rapport aux grandes entreprises, d'autre part, les petites entreprises bénéficient d'une série de régimes préférentiels, de dérogations, d'exceptions et d'avantages.

Nous songeons tout d'abord aux obligations comptables moins contraignantes auxquelles sont soumises les petites sociétés (non cotées). Ces dernières ne sont pas tenues, en principe, de nommer un commissaire ni d'établir un rapport annuel conformément aux exigences figurant dans le Code des sociétés et des associations (articles 3:4 et 3:72 de ce Code). Les petites sociétés peuvent par ailleurs établir leurs comptes annuels selon un schéma abrégé. Cela leur permet d'éviter des coûts et des charges administratives considérables qu'elles pourraient difficilement assumer compte tenu de leur capacité limitée.

Les petites entreprises bénéficient également d'un soutien fiscal. Ainsi, le Code des impôts sur les revenus 1992 (ci-après: CIR92) comporte, en ce qui concerne l'impôt des sociétés, quelques exceptions fiscales importantes pour ces petites sociétés:

— le libre choix du régime d'amortissement des frais liés au prix d'achat (art. 196 CIR92);

of fiscale verplichtingen. Hun "schaalnadeel" bemoeilijkt tevens het verkrijgen van kredieten, toegang tot subsidies en overheidsopdrachten, et cetera.

Een gericht beleid kan de daaruit volgende oneerlijke concurrentie temperen. Op die manier waarborgen we de belangrijke aanwezigheid van kleine bedrijven in ons ondernemingslandschap. Kleine ondernemingen zijn tenslotte goed voor zowat de helft van de jaarlijks toegevoegde waarde in België. Bovendien maakt hun talrijke aanwezigheid onze economie robuuster bij negatieve schokken.

Daarnaast zijn kleine bedrijven, net omwille van hun schaal, vaak wendbaarder dan grote (multinationale) ondernemingen. Dat staat hen toe snel in te spelen op verschuivingen aan de vraagzijde, wat verder bijdraagt aan hun relevantie in ons economisch weefsel. De kleine onderneming staat daarbij garant voor creatief ondernemerschap en hun beperkte liquiditeit noopt hen tot constante efficiëntieoefeningen.

Gunstregimes en andere voordelen

Omwille van hun economische betekenis voor ons land, enerzijds, en hun relatieve kwetsbaarheid ten opzichte van grote bedrijven, anderzijds, genieten kleine bedrijven enkele gunstregimes, afwijkingen, uitzonderingen en voordelen.

Denk daarbij in de eerste plaats aan de mildere boekhoudkundige verplichtingen voor kleine (niet-beursgenoteerde) vennootschappen. Zij moeten in beginsel geen commissaris benoemen en zijn niet verplicht om een jaarverslag op te stellen conform de vereisten bepaald in het WVV (artikel 3:4 WVV en artikel 3:72 WVV). Een kleine vennootschap kan zijn jaarrekening ook opmaken volgens het verkort schema. Dit bespaart de kleine onderneming erg omvangrijke kosten en administratieve lasten die ze met hun beperkte capaciteit moeilijk kunnen dragen.

Ook fiscaal wordt de kleine onderneming ondersteund. Zo bestaan er in het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 (hierna: WIB92), aangaande de vennootschapsbelasting, enkele belangrijke fiscale uitzonderingen voor deze kleine vennootschappen:

— de vrije keuze qua afschrijvingsregime van met de aankoop verbonden kosten (art. 196 WIB92);

— une déduction pour investissement plus avantageuse (art. 201 CIR92);

— l'absence de majoration en cas d'insuffisance de versements anticipés au cours des trois premiers exercices comptables (art. 218, § 2, CIR92);

— l'application du régime VVPR*bis*¹ aux dividendes (art. 269, § 2, CIR92);

— la possibilité de constituer une réserve de liquidation (art. 184*quater* CIR92);

— l'application du taux réduit de 20 % à la première tranche de 100.000 euros (art. 215, alinéa 2, CIR92);

— la déduction des pertes reportées n'est pas limitée pendant les quatre premières périodes imposables (art. 207, alinéa 6, CIR92).

De plus, pour donner aux petites sociétés récentes une chance de s'insérer sur le marché, le législateur a élaboré certaines mesures fiscales préférentielles qui s'appliquent uniquement aux investissements dans les petites sociétés, telles que:

— la réduction d'impôt de 30 % (à l'impôt des personnes physiques) pour un contribuable qui acquiert des actions d'une société débutante au moyen d'un apport en argent (art. 145/26, § 3, CIR92);

— l'exonération du précompte mobilier sur les intérêts d'un prêt consenti à une société débutante (art. 21, 13°, CIR92).

Les micro-entreprises bénéficient en outre de quelques exceptions complémentaires, telles que:

— une dispense plus importante de 20 % pour le versement du précompte professionnel pour les entreprises débutantes;

— l'investisseur peut bénéficier d'une réduction de 45 % de l'impôt fédéral (contre 30 % pour les petites sociétés) pour l'acquisition de nouvelles actions d'entreprises débutantes dans le cadre du "*tax shelter start-up*".

Enfin, les nouvelles législations épargnent souvent les petites entreprises ou leur offrent un soutien supplémentaire. Il arrive aussi que celles-ci bénéficient d'un droit exclusif à des subventions et à d'autres mesures de soutien.

¹ VVPR est l'abréviation de Verlaagde Voorheffing/Précompte Réduit.

— een meer voordelige investeringsaftrek (art. 201 WIB92);

— geen vermeerdering wegens onvoldoende voorafbetalingen gedurende de eerste drie boekjaren (art. 218, § 2, WIB92);

— het VVPR*bis*-regime¹ op dividenden (art. 269, § 2, WIB92);

— de mogelijkheid om een liquidatiereserve aan te leggen (art. 184*quater* WIB92);

— het verlaagd tarief van 20 % op de eerste 100.000 euro (art. 215, lid 2, WIB92);

— de aftrek van overgedragen verliezen wordt niet beperkt gedurende de eerste vier belastbare tijdperken (art. 207, lid 6, WIB92).

Om kleine, jonge vennootschappen een kans te geven zich in de markt te boksen, werkte de wetgever daarnaast nog enkele fiscale gunstmaatregelen uit die enkel gelden voor investeringen in kleine vennootschappen, zoals:

— de belastingvermindering van 30 % (in de personenbelasting) voor een belastingplichtige die aandelen verwerft via een inbreng in geld van een startende vennootschap (art. 145/26, § 3, WIB92);

— de vrijstelling van roerende voorheffing op de interesten van een lening aan een startende vennootschap (art. 21, 13°, WIB92).

Micro-ondernemingen genieten daarbovenop nog van enkele bijkomende uitzonderingen, zoals:

— een hogere vrijstelling van 20 % voor de doorstorting van de bedrijfsvoorheffing voor startende ondernemingen;

— de investeerder kan genieten van een federale belastingvermindering van 45 % (in tegenstelling tot 30 % voor kleine vennootschappen) voor het verwerven van nieuwe aandelen van startende ondernemingen in het kader van de "*taxshelter* voor startende ondernemingen".

Ten slotte worden kleine bedrijven vaak gespaard of bijkomend ondersteund in nieuwe wetgeving of maken ze exclusief aanspraak op subsidies en andere steunmaatregelen.

¹ VVPR is de afkorting voor Verlaagde Voorheffing/Précompte Réduit.

Dilution des valeurs seuils

Afin de pouvoir apporter un soutien ciblé et efficace aux petites sociétés, il importe de délimiter précisément le groupe cible. Il est dès lors primordial que les seuils arbitraires permettant de qualifier une entreprise de petite (ou micro) société (*cf. supra*) suivent l'évolution de la réalité économique.

Les seuils relatifs au total du bilan et au chiffre d'affaires annuel prévus aux articles 1:24, § 1^{er}, et 1:25, § 1^{er}, du CSA sont toutefois demeurés inchangés depuis la transposition de la directive 2013/34/UE dans la loi du 18 décembre 2015², alors que le chiffre d'affaires et les totaux du bilan des entreprises ont suivi l'évolution du niveau des prix.

Compte tenu du contexte inflationniste³ et de la non-indexation des valeurs seuils, de nombreuses entreprises dépassent les seuils alors qu'elles n'enregistrent pas de croissance en termes réels.

Plus de 500 entreprises risquent ainsi de ne plus être qualifiées de petites (ou micro) sociétés, avec toutes les conséquences financières, fiscales et comptables que cela implique.

Afin de garantir que les seuils continueront à bien refléter la réalité économique à l'avenir, il convient de prévoir une indexation automatique périodique, en sus d'une correction unique apportée par le Roi. C'est pourquoi nous entendons indexer annuellement les seuils actuels relatifs au chiffre d'affaires annuel et au total du bilan pour tout exercice comptable à partir du 1^{er} janvier 2025, conformément à l'évolution de l'indice des prix à la consommation (IPC).

Une indexation périodique de ce type est habituelle et indiquée dans la législation fiscale afin d'éviter une augmentation rampante des charges pour les entreprises. L'article 178 du Code des impôts sur les revenus 1992 règle cette indexation pour les limites et tranches de revenus, exonérations, réductions, déductions et leurs limites ou limitations. Rien ne justifie de ne pas indexer les seuils prévus aux articles 1:24, § 1^{er}, et 1:25, § 1^{er}, du CSA, au simple motif que ces seuils ont été inscrits

Drempelwaarden verwateren

Om kleine vennootschappen doelgericht en efficiënt te kunnen ondersteunen is een juiste omlijning van de doelgroep belangrijk. Het is daarom van belang dat de arbitraire drempels om een vennootschap te kwalificeren als een kleine (of micro-) onderneming (zie *supra*) mee evolueren met de economische realiteit.

De grensbedragen betreffende het balanstotaal en de jaarlijkse omzet in art. 1:24, § 1, en art. 1:25, § 1, WVV bleven echter ongewijzigd sinds de omzetting van de Richtlijn 2013/34/EU in de wet van 18 december 2015². Dat terwijl de omzet en balanstotalen van bedrijven wel mee evolueerde met het prijspeil.

Omwille van de inflatoire context³ en de uitblijvende indexering van de grenswaarden, overschrijden heel wat bedrijven de drempels, zonder dat ze in reële termen groeien.

Ruim 500 bedrijven dreigen op die manier niet langer gekwalificeerd te worden als kleine (of micro-) vennootschap, met alle financiële, fiscale en boekhoudkundige gevolgen van dien.

Om te waarborgen dat de drempels in de toekomst de economische realiteit wel blijven weerspiegelen is, naast een eenmalige correctie door de Koning, een periodieke automatische indexering noodzakelijk. Wij willen daarom de bestaande drempels met betrekking tot de jaaromzet en het balanstotaal voor de boekjaren beginnende vanaf 1 januari 2025 jaarlijks laten indexeren, conform de evolutie van de consumptieprijsindex (CPI).

Een dergelijke periodieke indexatie is gebruikelijk en wenselijk in de fiscale wetgeving om te vermijden dat de lasten voor bedrijven sluipend verhogen. Artikel 178 van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 regelt deze indexatie voor de inkomstengrenzen en -schijven, de vrijstellingen, de verminderingen, de aftrekken en de beperkingen of begrenzingen. Er is geen reden om dit niet te doen voor de drempels in artikel 1:24, § 1, en artikel 1:25, § 1, WVV, louter omdat deze zijn opgenomen

² DIRECTIVE 2013/34/UE DU PARLEMENT EUROPÉEN ET DU CONSEIL du 26 juin 2013 relative aux états financiers annuels, aux états financiers consolidés et aux rapports y afférents de certaines formes d'entreprises, modifiant la directive 2006/43/CE du Parlement européen et du Conseil et abrogeant les directives 78/660/CEE et 83/349/CEE du Conseil, publiée au *Journal officiel de l'Union européenne* du 29 juin 2013, L 182/19.

³ Indice des prix à la consommation (IPC) 2022: 9,58 %, IPC 2023: 4,1 % selon une estimation du Bureau du Plan.

² RICHTLIJN 2013/34/EU VAN HET EUROPEES PARLEMENT EN VAN DE RAAD van 26 juni 2013 betreffende de jaarlijkse financiële overzichten, geconsolideerde financiële overzichten en aanverwante verslagen van bepaalde ondernemingsvormen, tot wijziging van Richtlijn 2006/43/EG van het Europees Parlement en de Raad en tot intrekking van Richtlijnen 78/660/EEG en 83/349/EEG van de Raad, bekendgemaakt in het *Publicatieblad van de Europese Unie* van 29 juni 2013, L 182/19.

³ Consumptieprijsindex (CPI) 2022: 9,58 %, CPI 2023: 4,1 % volgens een schatting van het Planbureau.

dans le Code des sociétés et des associations et non dans la législation fiscale.

La Commission européenne reconnaît également la nécessité d'actualiser en temps utile sa définition des PME. Elle a récemment estimé qu'une indexation de 25 % des seuils prévus dans la définition européenne des PME s'imposait en vue de compenser l'inflation enregistrée depuis 2013⁴.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 2

Cet article modifie l'habilitation au Roi afin qu'elle corresponde à l'objectif de la présente proposition de loi, à savoir une indexation annuelle inchangée des montants concernés, le Roi restant libre d'adapter les montants de base ou de déterminer la manière dont les critères doivent être vérifiés.

Art. 3 et 4

Ces articles prévoient l'indexation annuelle des montants visés aux § 1^{er} respectifs de l'article 1:24 pour les petites sociétés et de l'article 1:25 en ce qui concerne le total du bilan et le chiffre d'affaires annuel.

Cette indexation annuelle s'appliquera toujours à partir du 1^{er} janvier de l'année civile concernée et, pour la vérification du critère concerné, sera pertinente pour l'année de clôture de l'exercice financier.

Pour en assurer la cohérence avec d'autres méthodes d'indexation, nous optons en faveur d'une méthode de calcul proche de l'indexation fiscale annuelle prévue par l'article 178 du Code des impôts sur les revenus 1992.

Dans la législation fiscale, les années de référence sont définies comme étant des années de revenus. Dans la plupart des entreprises, l'exercice financier est clôturé le 31 décembre de l'année (de revenus). Pour rester aussi proches que possible de cette méthode de travail, nous proposons de prendre, à titre de référence, l'année civile qui précède l'année de clôture de l'exercice financier.

⁴ DIRECTIVE DÉLÉGUÉE (UE) ... / ... DE LA COMMISSION du 17 octobre 2023 modifiant la directive 2013/34/UE du Parlement européen et du Conseil en ce qui concerne l'ajustement des critères de taille pour les micro-, petites, moyennes et grandes entreprises ou pour les groupes: [https://eur-lex.europa.eu/legal-content/FR/TXT/PDF/?uri=PI_COM:C\(2023\)7020](https://eur-lex.europa.eu/legal-content/FR/TXT/PDF/?uri=PI_COM:C(2023)7020)

in het Wetboek voor vennootschappen en verenigingen en niet in de fiscale wetgeving.

Ook de Europese Commissie erkent de nood aan een tijdige actualisering van haar kmo-definitie. Recent achtte ze een indexatie van 25 % van de drempels in de Europese kmo-definitie noodzakelijk, ter compensatie van de inflatie sinds 2013⁴.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Art. 2

Dit artikel brengt de machtiging aan de Koning in lijn met de doelstelling van dit wetsvoorstel, zijnde een onverminderde jaarlijkse indexatie van de betreffende bedragen, waarbij de Koning nog steeds de vrijheid heeft om de basisbedragen aan te passen of de wijze waarop de criteria dienen te worden nagegaan te bepalen.

Art. 3 en 4

Deze artikelen introduceren de jaarlijkse indexatie van de bedragen genoemd in de eerste paragraaf van art. 1:24 voor kleine ondernemingen en van art. 1:25 wat het balanstotaal en de jaaromzet betreft.

Deze jaarlijkse indexatie geldt steeds vanaf 1 januari van het betreffende kalenderjaar en is voor de toetsing van het betreffende criteria relevant voor het jaar waarin het boekjaar eindigt.

Om coherentie te behouden met andere indexatiemethoden wordt geopteerd voor een berekeningsmethode die nauw aansluit bij de jaarlijkse fiscale indexatie zoals bepaald in artikel 178 van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992.

In de fiscale wetgeving worden de referentiejaar gedefinieerd in termen van inkomstenjaar. Voor de meeste ondernemingen geldt dat het boekjaar wordt afgesloten op 31 december van het (inkomsten)jaar. Om zo dicht mogelijk aan te leunen bij deze werkwijze wordt geopteerd om als referentie het kalenderjaar te hanteren dat voorafgaat aan het jaar waarin het boekjaar wordt afgesloten.

⁴ GEDELEGEERDE RICHTLIJN (EU) .../... VAN DE COMMISSIE van 17 oktober 2023 tot wijziging van Richtlijn 2013/34/EU van het Europees Parlement en de Raad wat betreft de aanpassingen van de groottecriteria voor micro-ondernemingen, kleine, middelgrote en grote ondernemingen of groepen – Raadpleegbaar op: <https://www.nba.nl/siteassets/documenten/bijlagen-nieuwsberichten/eu-richtlijn-controlegrenzen-17-oktober-2023/>

Le total du bilan et le chiffre d'affaires annuel seront dès lors indexés annuellement en multipliant les montants concernés visés aux § 1^{er} respectifs des articles 1:24 et 1:25 par un coefficient obtenu en divisant la moyenne des indices des prix (mensuels) de l'année civile qui précède (année X-1) l'année de clôture de l'exercice financier (année X) par la moyenne des indices des prix (mensuels) de l'année 2013, qui est l'année durant laquelle les montants concernés ont été fixés par le Parlement européen et le Conseil.

Art. 5

Cet article fixe l'entrée en vigueur. La première indexation annuelle aura lieu le 1^{er} janvier 2025.

Het balanstotaal en de jaaromzet worden daarom jaarlijks geïndexeerd door de betreffende bedragen in paragraaf 1 van respectievelijk de artikelen 1:24 en 1:25 te vermenigvuldigen met een coëfficiënt die bestaat uit de verhouding tussen het gemiddelde van de (maandelijkse) indexcijfers van het jaar dat voorafgaat aan (jaar X-1), het jaar waarin het boekjaar eindigt (jaar X) en het gemiddelde van de (maandelijkse) indexcijfers van het jaar 2013, zijnde het jaar waarin de betreffende bedragen door het Europees Parlement en de Raad werden vastgelegd.

Art. 5

Dit artikel bepaalt de inwerkingtreding. De eerste jaarlijkse indexatie zal plaatsvinden op 1 januari 2025.

Kathleen Verhelst (Open Vld)
Christian Leysen (Open Vld)

PROPOSITION DE LOI**Article 1^{er}**

La présente loi règle une matière visée à l'article 74 de la Constitution.

Art. 2

Dans l'article 1:24, § 8, du Code des sociétés et des associations, les mots "Le Roi peut modifier les chiffres mentionnés au paragraphe 1^{er} ainsi que les modalités de leur calcul" sont remplacés par les mots "Sauf en cas d'application des dispositions du § 7/1, le Roi peut modifier les chiffres mentionnés au § 1^{er} ainsi que les modalités de leur calcul".

Art. 3

Dans l'article 1:24 du même Code, un nouveau paragraphe rédigé comme suit est inséré entre le § 7 et le § 8:

"§ 7/1. Les montants relatifs aux critères visés au § 1^{er} concernant le chiffre d'affaires annuel et le total du bilan sont adaptés annuellement et simultanément à l'indice des prix à la consommation du Royaume.

Cette adaptation est réalisée à l'aide du coefficient obtenu en divisant la moyenne des indices des prix de l'année civile qui précède l'année de clôture de l'exercice financier par la moyenne des indices des prix de l'année 2013.

Après l'application des coefficients, les montants sont arrondis au multiple de 50.000 euros supérieur ou inférieur selon que le chiffre des unités atteint ou non 25.000."

Art. 4

Dans l'article 1:25 du même Code, le § 2 est remplacé par ce qui suit:

"L'article 1:24, §§ 2 à 5, § 7/1 et § 8, s'applique."

WETSVOORSTEL**Artikel 1**

Dit wetsvoorstel regelt een aangelegenheid als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In art. 1:24, § 8, van het Wetboek van vennootschappen en verenigingen, worden de woorden "De Koning kan de in paragraaf 1 vermelde cijfers en de wijze" vervangen door de woorden "Tenzij bij toepassing van de bepalingen van § 7/1, kan de Koning de in paragraaf 1 vermelde cijfers en de wijze".

Art. 3

In artikel 1:24 van hetzelfde wetboek wordt tussen de zevende en de achtste paragraaf een nieuwe paragraaf ingevoerd, luidende:

"§ 7/1. De bedragen van de in paragraaf 1 bedoelde criteria, betreffende de jaaromzet en het balanstotaal, worden jaarlijks en gelijktijdig aan het indexcijfer van de consumptieprijzen van het Rijk aangepast.

De aanpassing gebeurt met behulp van de coëfficiënt die wordt verkregen door het gemiddelde van de indexcijfers van het kalenderjaar dat het jaar waarin het boekjaar eindigt voorafgaat te delen door het gemiddelde van de indexcijfers van het jaar 2013.

Na toepassing van de coëfficiënten worden de bedragen afgerond tot het hogere of lagere veelvoud van 50.000 euro naargelang het cijfer van de eenheden al dan niet 25.000 bereikt."

Art. 4

In artikel 1:25 van hetzelfde wetboek, wordt paragraaf 2 vervangen als volgt

"Artikel 1:24, §§ 2 tot 5, § 7/1 en § 8 is van toepassing."

Art. 5

La présente loi entre en vigueur le 1^{er} janvier 2025.

10 novembre 2023

Art. 5

Deze wet treedt in werking op 1 januari 2025.

10 november 2023

Kathleen Verhelst (Open Vld)
Christian Leysen (Open Vld)